« INSUFFISANCE CARDIAQUE »
ADAPTATION DE L’ORGANISME À UNE 

INSUFFISANCE CARDIAQUE

A : Les variables suivies du mot « initial » indiquent les valeurs obtenues au moment du déséquilibre i.e. avant que l’organisme ne tente de compenser.

B : Par contre les mêmes 3 variables non suivies du mot « initial » indiquent les valeurs obtenues suite à la compensation de l’organisme.

Le sujet est une femme de 43 ans mesurant 1,60 m et pesant 67 kg.

	
	VARIABLES
	Unités
	TÉMOIN
	IC 40%
	IC 55%

	
	Fréquence cardiaque
	batt./min
	72
	101
	112

	B
	Volume d’éjection systolique
	l/batt.
	0,068
	0,042
	0,033

	B
	Débit cardiaque
	l/min
	4,9
	4,3
	3,6

	B
	Pression artérielle
	mm Hg
	128/80
	130/86
	128/90

	
	Orthosympathique
	%
	40
	76
	95

	
	Parasympathique
	%
	60
	24
	5

	
	Volume pré-systolique
	l
	0,20
	0,29
	0,32

	
	Volume sanguin
	ml
	3850
	3850
	3850

	
	Résistance vasculaire
	---
	14
	29
	95

	
	Pression veineuse centrale
	mm Hg
	7
	16
	21

	A
	Volume d’éjection systolique initial
	l/batt.
	---
	0,03
	0,02

	A
	Débit cardiaque initial
	l/min
	---
	2,5
	1,5

	A
	Pression artérielle initiale
	mm Hg
	---
	76/48
	58/36


ATELIER SUR L’INSUFFISANCE CARDIAQUE

LES COMPENSATIONS À COURT ET À LONG TERME.

LES CAUSES AINSI QUE LES CONSÉQUENCES D’UNE INSUFFISANCE CARDIAQUE (IC).

A) ÉTUDE DE LA COMPENSATION À COURT TERME D’UNE IC.

1.
D'après vous, quel est le facteur responsable de la baisse de pression systolique initiale lors de l’insuffisance cardiaque?

	

	

	

	

	

	


2. Sachant que tout stress entraîne une augmentation de l'effet orthosympathique dans l'organisme, trouvez les variables influencées par l'effet orthosympathique en vue d’une compensation. Expliquez comment les modifications de ces différentes variables tentent de rétablir la pression.

	

	

	

	

	

	


3. Expliquez comment il se fait que même si le volume présystolique augmente beaucoup, il y ait une diminution du volume systolique?

	

	

	

	

	

	

	


4. Expliquez comment il se fait que la pression veineuse centrale soit si forte par rapport à la normale?

	

	

	

	

	

	

	


5. Parmi les signes cliniques suivants, quel est celui qui indique clairement une augmentation de la pression veineuse centrale? Justifiez votre choix.

a) difficulté à respirer (dyspnée)

b) pulsation rapide

c) transpiration abondante

d) jugulaires dilatées

	

	

	

	


6. Auxquelles des deux notions suivantes pourrait-on relier la notion de pression diastolique? Expliquez vos choix.

a) précharge

b) postcharge 

c) force de contraction du cœur 

d) fréquence cardiaque 

e) retour veineux 

f) résistance vasculaire

	

	

	

	

	


7.
On observe une augmentation appréciable de la pression diastolique lors d'une IC. Expliquez cette observation.

	

	

	

	

	


B) ÉTUDE DES CAUSES D’UNE IC:

1. Les patients souffrant d'hypertension risquent beaucoup plus que d'autres de développer une insuffisance cardiaque. Expliquez cet énoncé en vous basant sur la notion de précharge et de postcharge, après avoir défini la notion d'hypertension.

	

	

	

	

	


2. Un infarctus du myocarde peut, selon son importance, entraîner une insuffisance cardiaque plus ou moins forte. Expliquez cet énoncé, après avoir défini ce qu'est un infarctus du myocarde.

	

	

	

	

	


C) ETUDE DE LA COMPENSATION À LONG TERME D’UNE IC:

Nous avons vu, que l'organisme réussit à compenser rapidement une IC par une augmentation de fréquence cardiaque et de résistance périphérique. L’orthosympathique causant une diminution de la circulation au niveau rénal, déclenche une réaction hormonale (par le système rénine‑angiotensine) entraînant une réabsorption d'eau et de sodium à ce niveau.

1.
Expliquez comment cette réabsorption d'eau peut aider l'organisme à compenser une légère IC, tandis qu'elle peut aggraver une IC sévère?

	Compenser une légère IC :

	

	

	

	Aggraver une IC sévère :

	

	

	


D) CONSÉQUENCES D’UNE IC:

1. Expliquez comment il se fait qu'un cœur insuffisant soit dilaté et hypertrophié? (hypertrophie cardiaque: augmentation de la masse musculaire du cœur).  

	Dilaté :

	

	

	Hypertrophié :

	

	


2. Lors d'une IC de 55%, il est très fréquent qu’un œdème pulmonaire apparaisse. Expliquez comment cet oedème peut apparaître.  Utilisez le schéma de physiologie intégrée afin de visualiser les effets de l'insuffisance cardiaque sur la circulation du sang dans l'organisme.

	

	

	

	

	

	

	

	

	


3. L'ascite se caractérise par une accumulation de liquide dans la cavité péritonéale. Expliquez comment une insuffisance cardiaque peut entraîner cet état. 

	

	

	

	

	

	

	

	

	


E) INTERVENTIONS BIOMÉDICALES:

1. Que devrait-on prescrire à un individu qui fait de l'insuffisance cardiaque: 

a) au point de vue de l'exercice physique?

	

	

	


b) au point de vue de la diète?

	

	

	


2. En se basant sur l'équation de la pression artérielle:

PRESSION ARTÉRIELLE       =      DÉBIT       x      RÉSISTANCE

                                                                  (F x VES)

Indiquez quels types de médicaments pourraient aider un insuffisant cardiaque. Vous ne devez pas donner le nom du médicament, mais plutôt l'effet que ce dernier aurait sur les variables de la pression artérielle.

	

	

	

	

	


